



開放的湖北 從長江走向世界

專訪湖北省省長王曉東

1

記者：2013年和今年，習近平主席兩次視察湖北、考察長江，足見湖北在長江經濟帶的特殊地位。請問，湖北在推動長江經濟帶高質量發展中有怎樣的遠景和重大謀劃？

王曉東：推動長江經濟帶發展是黨中央作出的重大決策，是關係國家發展全局的重大戰略。湖北是長江幹線流經超千公里的唯一省份，在長江經濟帶發展中地位特殊、責任重大。

習近平主席關於長江經濟帶發展的重要論述和兩次視察湖北的重要講話，核心要義都是高質量發展，在長江經濟帶發展和湖北發展史上具有里程碑意義。對於湖北來講，就是要牢記習近平主席的殷殷囑託，扛起歷史責任，奮力走在長江經濟帶高質量發展前列。

當前和下一個階段，湖北主要圍繞五個方面推動長江經濟帶高質量發展：一是開創統籌規劃新局面。堅持規劃先行，對接《長江經濟帶發展規劃綱要》，制定實施湖北長江經濟帶生態保護和綠色發展《總體規劃》和5部專項規劃，建立總投資1.3萬億元的項目庫，推動規劃具體化、項目化、工程化。二是開創生態優先新局面。堅定貫徹習近平生態文明思想，深入實施藍天、碧水、淨土三大行動，「關改搬轉」沿江化工企業1,000多家，騰退岸線143公里，着力構建長江綠色生態廊道。三是開創綠色發展新局面。穿「新鞋」、走「綠道」，推出實施長江大保護十大標誌性戰役、綠色發展十大戰略性舉措，走好生態優先、綠色發展新路子。四是開創動能轉換新局面。改造提升傳統產業，培育壯大新經濟，推動互聯網、大數據、人工智能和實體經濟深度融合。五是開創矢志奮鬥新局面。推動長江經濟帶高質量發展關鍵靠奮鬥。真抓實幹、埋頭苦幹，推動工作點對點、實打實、硬碰硬，以新氣象新作為當好長江經濟帶高質量發展的生力軍。



■天鵝洲濕地是長江中下游保存最完好的一塊濕地，為國家級自然保護區，圖為荊州市石首麋鹿自然保護區。

2

記者：湖北是科教大省，近年來創新發展亮點很多。請問，湖北如何充分激活科教資源優勢，塑造更多依靠創新驅動、更多發揮先發優勢的引領型發展？

王曉東：科教資源是湖北的最大優勢和潛力。全省有128所高校、150多萬在校大學生，72位兩院院士、2,000多家科研機構。近年來，我省先後出台「黃金十條」「科技成果轉化十條」等30多個政策性文件，很多方面開了全國先河。五年多來，全省綜合科技創新指數從全國第11位進至第7位。

面對全球新一轮科技革命和產業變革的歷史機遇，湖北認真貫徹習近平主席「發展是第一要務，創新是第一動力，人才是第一資源」的重要論述精神，堅持科技創新、體制創新「兩輪驅動」，着力把科教優勢轉化為發展優勢。一方面，堅持以科技



■2018年4月，王曉東調研位於湖北武漢的全球光通信領軍企業——長飛光纖光纜。

創新的核心。充分發揮重大平臺的牽引作用、企業的主體作用、人才的支撐作用、高校和科研院所的領軍作用，在前沿引領技術、關鍵共性技術、核心技術等方面加快實現重大突破，把創新潛力轉化為發展動力。另一方面，堅持以體制創新為保障。堅決破除一切制約科技創新的體制障礙，加快創新鏈、產業鏈、資金鏈、政策鏈、人才鏈深度融合，走政產學研金服用一體化發展的路子，讓更多科技成果加快轉化為現實生產力。

3



■2018年7月12日下午，以「新時代的中國：湖北，從長江走向世界」為主題的外交部湖北全球推介活動在外交部藍廳隆重舉行。

記者：今年7月，外交部向全球隆重推介湖北，「湖北，從長江走向世界」引起強烈反響和廣泛關注。正如您在推介致辭中講的，「惟楚有才，於今為盛」。請問，湖北在引進用好各類人才創業方面有哪些重大舉措？

王曉東：功以才成，業由才廣。湖北歷來高度重視人才建設，先後出台「人才二十條」、「高校院所服務企業新九條」等政策文件，實施「我選湖北」、技能人才振興、外國優秀人才引進倍增等計劃，打出政策「組合拳」。比如，2012年啟動「楚才回歸」大型招才引智活動以來，光谷已集聚6名諾貝爾獎獲得者、392名國家「千人計劃」專家、5,000多個海內外高層次人才團隊創新創業創富。



■香港是湖北改革開放的重要窗口，港資是湖北最大的外資來源。圖為2017年鄂粵港澳商貿洽談會期間，王曉東拜會香港特首林鄭月娥。



譜寫新時代高質量發展新篇章，核心在人才。湖北堅持立足本省、面向全國、放眼全球，廣聚天下英才而用之。一是積極引進來。大力推動「雙招雙引」（招商引資、招才引智），以一流政策、一流環境、一流服務，集聚國內外一流人才。二是確保留得住。堅持用事業留人、用待遇留人、用感情留人、用發展留人，對優秀學科、領軍人才和科研團隊，建立台賬清單，一個一個上門，一個一個解決問題，落實人才創業扶持、住房補貼、生活補貼、青年人才公寓等具體措施，以最大誠意提高回歸創業就業人才的歸宿感、獲得感和幸福感。三是實現用得好。持續深化人才體制改革，切實尊重人才、珍惜人才、支持人才、用好人才、成就人才，打造各類人才創新創業的最佳「棲息地」，讓各類人才在荊楚大地安家落戶、安心發展。

4

記者：中國（湖北）自由貿易試驗區是中央批准的第三批自貿試驗區之一。請問，湖北將如何用好自貿區平台，更大力度打造開放新優勢？

王曉東：自貿區是全面深化改革、擴大開放的「試驗田」。建設自貿區對湖北來講，既是挑戰，也是機遇。湖北是全國唯一一個需要經過兩個省份才能到邊到海的省。但湖北人民發揚敢為人先精神，將建設湖北自貿區作為打造內陸開放高地的重要契機，大膽試、大膽闖、自主改，相繼實施170項改革試驗，以全省0.065%的國土面積，吸引了全省26%的合同外資額，完成了30%的進出口貿易。

下一步，我們將乘勢而上，努力擦亮自貿區「金字招牌」。堅持以開放為先導，加快構建開放型經濟新體制。對標國際規則，對接「一帶一路」建設，着力打造國際化、市場化、法治化營商環境，全面提升投資自由化、貿易便利化水平，構築吸引境內外投資



■2017年，「中國（湖北）自由貿易試驗區武漢片區」拱門亮相武漢光谷高新大道。

的「強磁場」。堅持以開放促改革，努力建設制度創新高地。更大力度統籌推進政府職能轉變、投融資體制、商事制度等重點領域改革，將自貿區打造成為新時代改革標杆。堅持以產業為支撐，全力打造長江經濟帶世界級產業集群。圍繞功能定位，壯大先進製造業，大力發展國際物流、國際投資、國際金融等高端產業，培育一批在全國乃至全球有競爭力、影響力的優勢產業集群。

5

記者：長江經濟帶建設和粵港澳大灣區建設都是國家推出的重大區域發展戰略，兩大戰略互相促進、協調發展，將更有利於戰略加快實施。我們注意到，您連續兩次親自參加鄂港澳粵經貿合作洽談活動。請您談談對推動湖北與粵港澳大灣區合作發展的看法？

王曉東：發展是第一要務，落實國家戰略是湖北和粵港澳的共同願景。粵港澳大灣區經濟總量超過10萬億元，是全國經濟最活躍的地區。長江經濟帶集聚的人口和創造的地區生產總值均佔全國的40%以上，是引領我國經濟高質量發展的黃金經濟帶。湖北處長江之腰，是承東啟西、連南接北的重要戰略支點。

近年來，湖北與粵港澳的經貿往來日益密切，發展深度融合。到我省新投資的粵企每年超過1,000家，香港是我省最大的外資來源地，澳企在鄂投資涉及公路、港口、化工、食品等領域。我省僅武漢大學和華中科技大學在深圳的校友就超過10萬人。湖北連續17年在粵港澳舉辦經貿合作洽談活動，就是要把湖北與粵港澳大灣區的合作發展引向深入，共創發展新局面。

湖北與粵港澳大灣區在區位、資源、產業和市場等方面具有很強的互補性，經貿合作前景廣闊。從戰略地位看，我省是擴內需的前沿陣地，粵港澳大灣區是開放的橋頭堡，深化合作有利於雙方用好兩種資源、拓展兩個市場。從創新發展看，我省創新資源富集，粵港澳大灣區是我國創新活力最強的區域，雙方在人才培養、協同創新、成果轉化上合作的空間很大。從產業發展看，我省正在加快推進經濟轉型升級，粵港澳的先進製造業、現代服務業優勢明顯，雙方推動產業合理有序轉移、促進產業鏈深度融合的潛力巨大。從投資市場看，越來越多的粵港澳企業把湖北作為投資佈局的首選地，約60%的鄂股企業選擇在港深上市，雙方合作領域拓廣、合作層次提高蘊藏着巨大的發展空間。

當前正處在深化改革、擴大開放的戰略機遇期，誠邀粵港澳各界朋友與湖北共商合作、共謀發展、共創未來！